# 新型建筑材料在建筑工程技术应用中的 性能优化研究

●沈金钊 姜作降

[摘要] 新型建筑材料因其独特性能在建筑工程中应用广泛。纳米材料提升了建筑强度与耐久性;再生材料有效利用了废弃资源;生物基材料兼顾环保与功能性;3D打印技术优化了施工效率与设计自由度。这些材料推动了建筑行业的可持续发展。相关研究发现,纳米材料、再生材料、生物基材料和3D打印技术等新型材料在提升建筑性能和环保效益方面表现突出。这为新型材料的推广与应用提供了理论支持和实践指导,对未来建筑行业的发展具有重要意义。本研究探讨了新型建筑材料在建筑工程中的性能优化及其应用策略,以供参考。

[关键词] 新型建筑材料;建筑工程技术应用;性能优化

# 🔘 新型建筑材料特点

新型建筑材料,是建筑行业的一次革新,是在传统建筑材料的基础上,通过引入前沿的新技术、新工艺以及创新的新材料而开发出来的一类高性能建材。 新型建筑材料不仅拥有高强度和高耐久性的明显特点,也在环保节能方面表现出色,能够全方位满足现代建筑在安全、舒适及环保等多方面的需求。 随着科技的不断进步和全球环保意识的日益增强,新型建筑材料在建筑工程中的应用范围正不断扩大,其独特优势正逐步显现,成为推动整个建筑行业向更加绿色、可持续方向发展的重要力量。

#### 如米材料的应用与性能优化

#### (一)纳米碳管和纳米纤维的应用

纳米材料,特别是纳米碳管和纳米纤维,以其独特的尺寸效应和优异的物理化学性质,在建筑结构工程中展现出较大的应用潜力。 纳米碳管,作为一维纳米材料的代表,其高强度和卓越的导电性能使其成为提升建筑材料性能的关键添加剂。 当纳米碳管被巧妙地融入混凝土、钢材以及复合材料中时,它们能够形成强大的纳米级增强网络,有效分散并吸收外部应力,从而明显提升这些材料的强度和耐久性。这一特性对于提高建筑结构在极端环境下的稳定性至关重要。 尤其是在地震频发区和高应力区域,纳米碳管的加入能明显增强建筑物的抗裂性能和整体稳定性。 纳米纤维,以其出色的耐热性和耐化学腐蚀性能,在建筑隔热材料和防

火涂料领域开辟了新的应用空间。 传统的隔热材料往往因高温或化学侵蚀而失效,而纳米纤维的引入则解决了这一问题。 通过精细的纳米级结构设计,纳米纤维能够形成高效的隔热屏障,有效阻挡热量传递,同时保持材料的轻质和高强度。 在防火涂料中,纳米纤维能够形成连续的耐高温保护层,即使在高温下也能保持结构完整性,有效阻止火势蔓延,提高建筑物的消防安全等级。 因此,纳米纤维的应用不仅提升了建筑的节能效率,更为居民提供了更加安全的生活环境。

# (二)纳米涂层材料的应用

纳米涂层材料,作为纳米技术在建筑领域的又一重要应 用,通过精确调控涂层表面的纳米结构,实现了对建筑表面 性能的全面优化。 这些涂层材料不仅具有优异的抗老化、 抗紫外线能力,还能明显增强建筑表面的耐候性,减少因自 然环境侵蚀而导致的表面损伤。 更重要的是,纳米涂层材 料通过其独特的光谱选择性,能够智能调节建筑对太阳光的 吸收与反射,既保证了室内充足的自然光照,又有效降低了 夏季过热和冬季热量流失的风险,从而明显提高了建筑的能 源效益和居住舒适度。 纳米涂层材料的自洁功能也是其不 可忽视的一大亮点。 通过纳米级结构的巧妙设计,涂层表 面能够形成超疏水或超亲水特性,有效排斥灰尘、雨水等污 染物,减少清洁频率和维护成本。 这种自洁特性不仅保持 了建筑外观的美观与整洁,还延长了涂层的使用寿命,降低 了长期维护的经济负担。 因此,纳米涂层材料的应用不仅

# 业前沿 | Chanye Qianyan

提升了建筑的美观性和实用性,更为实现绿色建筑和可持续 发展目标做出了重要贡献。

#### (三)纳米增强混凝土材料的性能优化

纳米增强混凝土,结合纳米科技,为混凝土性能与耐久 性带来质变。 通过将纳米材料(如纳米二氧化硅、纳米氧化 铝等)以精确的方式均匀分散于混凝土基体中,这些微小的 纳米粒子如同"微观工程师",在混凝土内部发挥着较大的 作用。 首先, 纳米粒子能够填充混凝土内部的微孔隙和微 小缺陷,形成更为紧密和均匀的结构。 这种结构上的致密 化,明显提升了混凝土的抗压强度和抗折强度,使得混凝土 在承受外力作用时更加坚韧和稳定。 这种强度的提升,不 仅增强了混凝土结构的承载能力,还提高了其抗震、抗风等 自然灾害的能力。 其次, 纳米材料的引入对混凝土的渗透 性产生了明显影响。 纳米粒子在混凝土内部的分布,形成 了一道道"微观屏障",有效阻挡了水分、化学物质和气体 等有害物质的侵入。 这种抗渗性的提升,不仅延长了混凝 土的使用寿命,还减少了因有害物质侵入而导致的结构劣化 和性能下降。 最后, 纳米增强混凝土在裂缝控制方面展现 出了令人瞩目的能力。 纳米粒子的桥接效应和填充效应, 如同"微观粘合剂",能够抑制混凝土内部微裂缝的形成和 发展。 即使在外力作用下产生了裂缝,纳米增强混凝土也 能通过其独特的自愈合能力, 部分或完全修复这些裂缝, 恢 复材料的整体性能和完整性。 这种自愈合能力,不仅提高 了混凝土结构的长期稳定性,还减少了因裂缝扩展而导致的 结构破坏和安全隐患。

#### 再生材料的应用与性能优化

#### (一)再生混凝土

再生混凝土推动建筑行业绿色转型与可持续发展。 通 过回收废旧混凝土,经过破碎、筛分、清洗等一系列复杂而 精细的工艺处理,再生混凝土实现了资源的有效循环利用, 降低了建筑废弃物的产生和对环境的压力。 再生混凝土不 仅具有与传统混凝土相当的力学性能,如抗压强度、抗折强 度等,更在环保性、经济性方面展现出了明显优势。 再生 混凝土的环保性主要体现在减少了对新原材料的依赖,降低 了资源消耗和能源消耗,同时减少了建筑废弃物的填埋和焚 烧,有效减轻了建筑活动对自然环境的影响。 在经济性方 面,再生混凝土的生产成本相对较低,能够为企业带来明显 的经济效益。 在道路、桥梁和建筑物的地基及结构工程 中,再生混凝土的应用前景比较广阔。 再生混凝土不仅可 以用于道路基层、底基层和面层的铺设, 还可以用于桥梁的 墩台、梁板等结构构件的浇筑。再生混凝土还可以与其他 新型建材如再生钢材、再生木材等配合使用,形成更加环 保、经济的建筑结构体系。

#### (二)再生钢与再生木材

再生钢和再生木材作为绿色建材领域的两大重要成员, 正以其独特的环保特性和广泛的应用领域, 为建筑行业的绿 色发展贡献力量。 再生钢通过回收废旧钢铁,经过熔炼、 冶炼等先进工艺处理,实现了废旧钢铁的再生利用。 这种 新型建筑材料不仅具有优异的力学性能和耐久性能,如高强 度、抗疲劳、耐腐蚀等, 更在环保性、经济性方面展现出了 明显优势。 在建筑结构构件的制造中, 再生钢的应用范围 广泛。 再生钢可以用于制造钢筋、支撑梁、钢柱等结构构 件,为建筑物的稳定性和安全性提供有力保障。 同时,再 生钢还可以与其他材料如混凝土、木材等配合使用,形成更 加坚固、耐用的建筑结构体系。 再生木材则是通过回收废 旧木材,经过加工处理后再利用的一种绿色建材。 再生钢 保留了木材的天然质感和美观性,同时具有良好的物理性能 和加工性能。 在室内装修、家具制造等领域, 再生木材的 应用不仅减少了自然资源的消耗,还降低了建筑对环境的影 响。再生木材还可以与其他材料如玻璃、金属等配合使 用,从而打造出更加时尚、个性化的室内空间。

#### (三)再生材料的性能优化

虽然再生材料在环保性、经济性等方面展现出了明显优 势,但其性能往往受到原材料来源、生产工艺和再生次数等 因素的影响。 因此,对再生材料进行性能优化,提高其力 学性能和耐久性,成为推动其广泛应用的关键所在。 当 前,科研人员正在积极探索各种性能优化策略。 例如,通 过添加纳米材料、纤维增强剂等先进技术手段, 可以明显提 高再生材料的强度和耐久性。 纳米材料的引入可以填充材 料内部的微孔和缺陷,提高材料的致密性和强度;纤维增强 剂的加入则可以增强材料的韧性和抗裂性,提高材料的耐久 性和使用寿命。 同时, 优化生产工艺也是提升再生材料性 能的重要途径。 通过采用先进的破碎、筛分、清洗等工艺 设备和技术手段,可以确保再生材料的品质和性能达到或超 过传统材料。 此外,还可以利用先进的检测技术对再生材 料的性能进行实时监测和评估,以便及时调整生产工艺和配 方,确保再生材料的质量和稳定性。 除了上述优化策略 外,科研人员还在积极探索再生材料的复合化应用。 通过 将再生材料与其他新型建材进行复合使用,可以形成更加环 保、经济、高性能的复合材料。 例如,将再生混凝土与再 生钢材进行复合使用,可以制备出更加坚固、耐用的建筑结 构构件;将再生木材与玻璃、金属等复合材料进行配合使 用,可以打造出更加时尚、个性化的室内空间。

### ℚ生物基材料和3D打印技术的应用与性能优化

#### (一)生物基材料

生物基材料以其独特的环保特性和出色的性能表现,逐

步成为建筑行业绿色转型的重要推手。 这类材料主要源自 天然植物纤维、微生物及生物胶黏剂等可再生资源,不仅具 备良好的生物降解性和可再生性,更在力学性能与耐久性能 上展现出与传统材料不相上下的实力,甚至在某些关键指标 上更胜一筹。 在建筑结构工程中,生物基材料的应用场景 丰富多样,包括但不限于高效的隔热保温材料、强韧的纤维 增强复合材料以及具有特殊吸附功能的环保材料。 通过精 细的原料筛选、科学的配方设计以及先进的加工技术,生物 基材料的性能得到了持续优化。 例如,引入高性能的天然 纤维如竹纤维、麻纤维等,可以明显提升材料的力学强度和 韧性; 采用生物交联技术,能够有效提高材料的耐候性和抗 老化性能。 生物基材料的应用还促进了建筑与自然环境的 和谐共生,减少了建筑全生命周期中的碳排放和资源消耗, 为构建低碳、环保、可持续的建筑环境提供了强有力的 支撑。

#### (二)3D 打印技术。

3D 打印技术以数字模型为基础,通过精确的逐层堆 积,实现了复杂形状和高精度建筑构件的快速制造。 在建 筑结构工程中, 3D 打印技术的应用不仅明显提高了生产效 率,降低了成本,更在减少材料浪费、缩短工期以及提升建 筑品质方面取得了明显成效。 更重要的是, 3D 打印技术为 建筑设计师提供了前所未有的创意空间,使他们能够轻松实 现个性化、定制化的设计需求。 从复杂的几何形状到精细 的装饰纹理, 从独特的结构支撑到功能性的建筑构件, 3D 打印技术都能一一呈现,为建筑结构的创新设计提供了无限 可能。 为了进一步提升 3D 打印技术在建筑领域的应用效 果,科研人员正致力于打印参数优化、打印材料创新以及打 印工艺改进等方面的深入研究。通过调整打印速度、层 厚、填充率等参数,可以优化打印效果,提高打印构件的精 度和强度; 通过开发具有优异力学性能和打印性能的新型生 物基打印材料,可以拓宽 3D 打印技术在建筑领域的应用范 围;通过采用先进的打印路径规划算法和智能化打印控制系 统,可以进一步提高打印效率和质量,满足更广泛的应用 需求。

#### (三)性能优化

为了进一步提升生物基材料和 3D 打印技术在建筑工程中的应用效果,科研人员正致力于将两者进行深度融合,并进行性能优化。 对于生物基材料而言,通过改变原材料的种类、添加高性能增强剂以及采用先进的加工技术等手段,可以明显提升其力学性能和耐久性。 例如,引入纳米级植物纤维或生物基纳米粒子等高性能增强剂,可以进一步增强

材料的力学强度和韧性;采用生物交联技术或化学改性等方 法,可以提高材料的耐候性和抗老化性能。 对于 3D 打印技 术而言,通过优化打印参数、改进打印工艺以及开发新型打 印材料等手段,可以进一步提高打印构件的精度和强度。 这包括调整打印速度、层厚、填充率等参数, 以优化打印效 果; 开发具有优异力学性能和打印性能的新型生物基打印材 料;采用先进的打印路径规划算法和智能化打印控制系统, 以提高打印效率和质量。 此外,科研人员还在探索将生物 基材料与 3D 打印技术进行深度融合的新途径。 例如, 开发 具有生物活性的 3D 打印材料、实现生物基材料与 3D 打印 技术的无缝对接等。 这些性能优化措施和深度融合策略不 仅提升了生物基材料和 3D 打印技术在建筑工程中的适用性 和竞争力, 更为其广泛应用提供了坚实的技术基础和广阔的 市场前景。 未来,随着生物基材料和 3D 打印技术的不断成 熟与发展,它们将在建筑领域发挥更加重要的作用,推动建 筑行业向更加绿色、智能、高效、个性化的方向发展。

# ② 结束语

综上所述,新型建筑材料在提升建筑性能和环保效益方面展现出明显优势。 然而,新型建筑材料研发成本高、标准化不足等问题依然存在。 未来,新型建筑材料的研究应注重新材料的性能优化与应用推广,推动相关政策制定与市场推广,以促进新型建筑材料的广泛应用,使建筑行业实现可持续发展。

## 3 参考文献

[1]王伟.新型建筑材料在建筑工程结构设计中的应用[J].陶瓷, 2022(04).106-108.

[2]王志斌.新型建筑材料在土木工程施工中的应用策略[J].装饰装修天地,2022(04):133-135.

[3]张蔚蔚.新型建筑材料节能保温及环保措施分析[J].陶瓷, 2022(08):147-148,166.

[4] 李涛.关于新型建筑材料发展规划的若干问题商權[J].居业,2022(10):76-78.

[5]顾志成.新型建筑材料在建筑工程结构设计中的应用分析[J].陶瓷,2022(07):110-112.

# 作者简介:

沈金钊(1989一),男,汉族,黑龙江鸡西人,本科,工程师,山东港 湾航务工程有限公司,研究方向:建筑工程。

姜作隆(1995一),男,汉族,山东烟台人,本科,工程师,山东港湾 航务工程有限公司,研究方向;建筑工程。